

谢亚龙当庭翻供,称曾遭受刑讯逼供

“当初认罪是为了活下去”



2007年1月30日,谢亚龙在广州观看国际四强女足邀请赛。(资料图)

谁都没有想到,足坛反腐扫黑案会在收官阶段爆出类似电影般曲折悬疑的情节。从24日上午9:00到晚上9:40,前中国足协专职副主席谢亚龙案的庭审足足持续了将近13个小时,但这还不是最主要的,谢亚龙在受审时当庭翻供,并称在调查过程中遭到刑讯逼供,并表示“当初认罪是为了要活下去”,让所有人都大吃一惊!

辩护律师称 谢亚龙用《红楼梦》传信

谢亚龙妹妹 庭外哭诉家人受威胁

24日上午庭审结束后,谢亚龙的两位辩护律师走出法庭。面对围上来的记者,谢亚龙的代理律师金晓光大声说:“谢亚龙说他曾经遭受刑讯逼供,刑讯逼供是我国法律严厉禁止的。根据公诉人的指控,谢亚龙的涉案金额是172万元,但其中大部分他都予以否认了,因为是在刑讯逼供的情况下承认的。”

在接受记者采访时,金晓光还回忆说,他第一次见到谢亚龙,谢亚龙就明确表示自己受到了刑讯逼供,“2010年7月22日,我和谢亚龙的前任律师任强一起去见他,当时有两名专案组调查人员全程陪同,当时谢亚龙问我看过《红楼梦》没有,我说没有,谢就说让我们回去看《红楼梦》开篇第一回,说里面的两个主要人物的名字就涵盖了整个案情。后来我回去一查,第一回的两个主要人物分别是贾雨村和甄士隐(在后来的红学研究中,外界把两人的名字解读为‘假语村言,真事隐去’)。”

在接受记者采访时,谢亚龙的妹妹谢亚梅更是在法庭外泪流满面,并不停地向记者鞠躬,希望大家能够更客观地报道这起案件的审理。“当初专案组把我哥带走,一上火车就开始打他,我哥说你们嘴里怎么不干净,他们就开打他。后来一晚上都铐着他,让他在座位底下呆了一宿。”谢亚梅还说,在被带入看守所接受调查之后,衣服脱光被打,并往他身上浇凉水,还用棍击打心脏位置,导致谢亚龙心律不齐,他们还把电棍塞入谢亚龙的腋窝,嘴里和手心,不让他睡觉,“有一次甚至还有一个办案人员喝得醉醺醺地就来打他。”

此外,谢亚梅还说,除了谢亚龙遭遇刑讯逼供之外,他的家人也受到了威胁,“我嫂子有尿毒症,但还是被专案组人员扣住,等谢亚龙承认后,才放嫂子回家。现在他的儿子在美国读书都不敢回来,因为怕一回来就被扣住。”此外,谢亚梅对于受贿金额也不认可,“他们说要把这个案子办成150万元到200万元的案子,我哥说就算把家里存款都报上去也不够,后来他们把我哥耳朵打得流血水。到现在,指控金额里还有100多万元没落实。”

宁要十万重判 也不要百万轻判

在法庭上,公诉人问谢亚龙“为什么不说真话?为什么之前交代了?”谢亚龙回答说:“我要活下去,要对亲人说出真相,要让儿子知道自己是怎样一个人,如果不交代就活不下去了。”此后,辩护律师当庭申请启动非法证据排除程序,并提供了相关的证据和线索,请法庭进行调查。此外,金晓光还当庭提出申请对谢亚龙鉴定伤情。一位辩护律师告诉记者:“法官问谢亚龙‘谁对你进行刑讯逼供了’,谢亚龙说出了3个办案人员的姓名。”

在下午的庭审中,双方花了很大一部分时间用于争论“谢亚龙是否受到刑讯逼供”。金晓光表示,他们已向法庭提供了遭刑讯逼供的相关线索,“我们多次强调按照五部委规定,谢亚龙已经提供了刑讯逼供、非法取证的线索,比如殴打时间,从2010年9月4日开始,在解放军进修学院招待所204房间,人物是3个人,专案组两个队长,名字不方便公布。只有查清刑讯逼供,法庭调查才有

意义。”

据悉,公诉方还向法庭出示了谢亚龙的体检报告和辽宁省公安厅“没有刑讯逼供”的情况说明,以示谢亚龙身体正常,并不承认有刑讯逼供存在。“我的当事人在法庭上明确表示,他被刑讯逼供,屈打成招,他对于之前的口供均不认同。”金晓光说,“但审判长没有采纳我们要求调查是否刑讯逼供的要求,这很奇怪。”

在下午5点的休庭之后,晚上庭审继续进行,公诉人宣布起诉意见,金晓光说:“公诉人撤销了谢亚龙的自首行为,因为之前供述犯罪线索,可以从轻处罚,但现场翻供,公诉人发表辩论意见,撤销自首决定。”

最后谢亚龙进行了陈述,金晓光说:“谢亚龙说,中华民族是有希望的,这个案子不能这么作假下去。为什么要说真话,因为良心过不去,之前的假供,连累了很多。”而谢亚龙的妹妹谢亚梅也说:“谢亚龙说,宁可10万重判,也不要100万的轻判。”

法庭为何不理睬“非法获得证据排除”

谢亚龙律师表示,自己向法庭提出非法获得证据排除,但法庭没有理会。律师对此提出两大质疑:为何提供了如此详尽的刑讯逼供时间、地点、人物,法庭都不予考虑,不做重新调查取证,不接受调监控,非要把庭审环节进行完,并当庭落槌,择日宣判;为何律师提请出庭的24名证人审判现场无一到场。按照最高检要求,审讯犯罪嫌疑人应全程记录或录像。如果被告人在法庭上自称遭到刑讯逼供,侦查机关应将这些录像和审讯记录拿出来接受法庭调查。

庭审结束后,谢亚龙另一位辩护律师陈刚说:“我们对庭审程序存异议,9:00开始审理,21:40结束,这个时间是超长的,也是我第一次遇到。”谈到可能面对的判决,陈刚说,“我

们认为是无罪的,不构成受贿罪。按照法律形式,还是按照非法证据排除。一审后,是否上诉还要看他本人。”

◎专家说法

认定是否刑讯逼供, 侦查机关需提供视频资料接受调查

在接受记者采访时,清华大学法学院教授张建伟介绍,根据2010年最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台的《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》,采用刑讯逼供等非法手段取得的犯罪嫌疑人、被告人供述,和采用暴力、威胁等非法手段取得的证人证言、被害人陈述,属于非法言词证据,这些非法证据不能作为定案的根据。

“按照程序,被告人或者辩护人一方在庭审过程中需提出刑讯逼供的线索或者证据材料,法庭随之要进行证据合法性的调查。”张建伟介绍,进入非法证据排除程序后,由检察机关对取证合法性承担举证责任,提供证据来证明是否进行了刑讯逼供。如果检察机关不能将“不存在刑讯”证明到确实、充分的程度,被告人的口供就不能作为证据使用。“在这样的大案中出现这样的情况很有意义,起码表明非法证据排除规则逐渐深入人心,对司法的影响越来越大。”

中国人民大学律师学院客座教授张燕生说:“根据最高检的要求,审讯犯罪嫌疑人应全程记录或录像。一旦被告人在法庭上自称遭到刑讯,侦查机关就应该把这些录像和审讯记录都拿出来,接受法庭调查。”张燕生认为,检察院和侦查机关应提供看守所的“提讯”记录以及时间,并提供与提讯时间对应的审讯口供和讯问记录,这样才能完全排除“刑讯逼供”的情况。

别让刑讯逼供毁了足坛反腐

◇陈海翔

刑讯逼供,当这四个字从谢亚龙的嘴里蹦出后,犹如一声惊雷响彻整个法庭。事后,谢亚龙的代理律师在私下表示,他自己之前没有想到当事人会在法庭上说出这么一句话。

在丹东法院中午休庭时,谢亚龙的妹妹谢亚梅在法院门口面对记者又是流泪又是鞠躬,面对记者各种形式但本质相同的提问,她不及其烦重复着相同的答案。在距离他不远处,同样被记者围住的谢亚龙代理律师情绪非常激动,在回答记者提问时,他的嘴唇甚至会不由自主地颤抖。

在谢亚龙案的调查过程中到底有没有刑讯逼供,办案警察的方式程序是否合理合

法,在这个问题上,目前并没有准确答案。在这个问题上,谢亚龙的律师和妹妹说了不算,专案组说了也不算,最终的事实究竟如何,也许只有通过法庭才能做出最后裁决。

在很多球迷心里,将中国足球搞得一塌糊涂的谢亚龙,是个彻头彻尾的罪人。清除中国足球的积弊,成了社会各界共识。在警方雷霆行动下,谢亚龙、南勇、杨一民等高官纷纷落马,一时间全国球迷拍手称快,直到谢亚龙在法庭上说出“刑讯逼供”四个字前,球迷们仍处在“弹冠相庆”的情绪中。但等这位足协掌门人在法庭上声称遭遇“刑讯逼供”后,众多球迷则陷入震惊中,来自某门户网站的一项调查显示,超过55%的网友对

此事表示震惊。

中国足球存在假赌黑,这已是一个不争的事实,公安部门针对这一现象成立专案组进行打击,也是一件大快人心的事情,之前就有消息说,专案组希望把这一系列案件办成“铁案”,铁案需要有铁一般的证据。现在公诉人当庭提供了没有刑讯逼供的书面证明,但相比于“谢亚龙说出刑讯逼供者姓名、逼供地点”这样的细节而言,仅靠一纸书面证明自证清白,显然远远不够。

警方究竟有没有“刑讯逼供”?这个问题就像谢亚龙究竟有没有受贿一样,必须彻查清楚,而不是仅仅一句“没有刑讯逼供”了事。

》》》》国际国内

最高法: 公务人员收钱 未办事同样算受贿

针对新型受贿犯罪的认定问题,最高人民法院日前下发的“指导案例3号”明确指出,承诺为他人谋取利益、但未谋取利益而受贿的,不影响受贿罪的认定。

据了解,刑法规定的受贿罪的构成要件包括“为他人谋取利益”,但在司法实践中,一些受贿案的被告人或辩护人,通常以被告人收受请托人的财物但实际没有为请托人谋取利益作为对受贿指控的抗辩。长期以来,“收钱没办事算不算受贿”备受争议。

国家税务总局: 个税费用扣除 将考虑家庭负担差异

日前,国家税务总局表示,现行个税费用扣除标准无法解决具体家庭支出差异性,我国正为实行综合与分类相结合税制模式创造条件。

税务总局表示,目前我国个人所得税实行的是分类分项征税办法,这种模式没有直接设计教育、赡养老人、抚养子女等专项扣除。但在实际上,工资、薪金所得项目的费用扣除标准的确定是以社会平均消费支出为依据,包括了家庭生活支出、教育、医疗、赡养老人、抚养子女等项目的平均数额。当然,这个平均数额无法解决具体家庭支出的差异性。

季莫申科已绝食5天

乌克兰前总理季莫申科的律师谢尔盖·弗拉先科日前表示,季莫申科为抗议在哈尔科夫监狱所受的待遇,已绝食5天,目前只饮水。弗拉先科称,“这是一次无期限的绝食,季莫申科正呼吁乌克兰停止政治压迫。”

据悉,由于2009年与俄罗斯签订天然气协议时越权,季莫申科2011年10月被判处7年有期徒刑。

◎相关新闻

南勇25日出庭受审 被指控17项罪行

伴随着哗哗不停的中雨,身穿87号蓝色看守所号服的前国家体育总局足球运动管理中心主任南勇25日被带进铁岭市中级人民法院的审判大楼,8点30分,南勇被带进二楼的第21法庭正式接受审判。至此,铁岭对中国足球腐败案的两阶段审理即将结束。

据悉,2010年1月,南勇、杨一民、张建强先是被辽宁公安机关专案组依法传讯,随后又被刑事拘留。同年3月,南勇因操纵足球比赛涉嫌收受受贿赂犯罪,被检察机关批准逮捕。

记者注意到,与谢亚龙、杨一民等被捕之后多是一头白发相比,南勇依旧是一头黑发,脚穿一双黑布鞋。跨入审判庭大门的时候,神情也显得比较从容,步履轻盈,低着头。

根据铁岭中院此前张贴出的开庭公告,南勇仅涉嫌受贿罪一个罪名。25日11时左右,陆续有旁听人员步出法庭。他们透露,南勇共涉嫌17笔受贿犯罪事实,涉案总金额100余万元,其对被指控的犯罪事实和公诉机关出示的证据基本没有异议。

申思等四人被控 受贿800万

备受球迷关注的申思、祁宏、李明、江津四名前国脚涉嫌“非国家工作人员受贿罪”一案,25日也在沈阳市中级人民法院正式开庭审理,四人被控受贿800万元。让人感到唏嘘的是,十年前正是在沈阳,申思、祁宏和江津帮助中国足球打入了韩日世界杯。

文峰电器4月28日开业盛“惠”。携文峰旗下汽车4S店鼎力入驻,见证品牌力量,覆盖德系、日系、中系,开业当天购车即送液晶彩电、王力宏演唱会门票。最让您心动的车价、最意想不到的惊喜、最激动不已的大礼,史无前例、心动马上行动吧!

限时8折特惠 仅此一天

抢订专线: 83358999



(活动解释权归本公司所有)